2023-2024学年河南省信阳市罗山一中九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: c7a37d93-e87d-497f-9f4b-0b463a05bee0]1.为避免引发安全事故，运输汽油的油罐车尾部需拴一条拖在地上的链子。下列最适合用来制作这种链子的材料是(    )
A. 橡胶	B. 塑料	C. 硅	D. 铁
[bookmark: 49aba8d3-208a-484f-99ab-df8838552315]2.光发动机可用于卫星的能源补充，原理如图，密闭气室中在光照下会分解，使气室气压增大，推动活塞右移，无光条件下发生逆反应，控制光照即可实现活塞往复运动。活塞右移过程相当于汽油机的(    )
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A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
[bookmark: 5573ea18-42a8-489f-9ffb-035ac1e82094]3.[image: ]如图所示的充电宝带有手电筒功能，利用充电宝的手电筒照明或给充电宝充电时，下列关于充电宝的说法正确的是(    )
A. 照明时相当于电源，充电时也相当于电源
B. 照明时相当于用电器，充电时也相当于用电器
C. 照明时相当于用电器，充电时相当于电源
D. 照明时相当于电源，充电时相当于用电器
[bookmark: 8e8dffa2-4d10-436e-8f04-6a667ea1b079]4.如图所示，小安家人的下列行为，符合安全用电原则的是(    )
A. [image: ]奶奶把电动车推到室内充电
B. [image: ]爷爷将三脚插头改成两脚插头使用
C. [image: ]妈妈用潮湿的手触摸插座上的插头
D. [image: ]爸爸用手接触测电笔的笔尾金属检查火线
[bookmark: 64b2bb2b-2045-4e9c-b667-1ffccf83bafc]5.[image: ]五一假期，小明在家大秀厨艺，如图所示，这是小明在家做的色香味美的扬州炒饭，关于其制作过程中涉及的物理知识，下列说法正确的是(    )
[bookmark: aebfa4b2-b2df-49ad-b5e5-c2de4c3c8d13]A. 炒饭时会产生油烟，说明分子在做无规则运动
B. 炒饭放凉后分子热运动的速度变慢
C. 炒饭时主要是通过做功的方式来增大米饭的内能的
D. 刚炒熟的炒饭冒“白气”是因为它含有的热量多
6.如图，是一款感应式垃圾桶，其工作原理如下：启动开关闭合后，指示灯亮起，这时垃圾桶才能正常使用;扔垃圾时，只需将手伸到感应区上方，感应开关自动闭合，动力装置工作，桶盖打开;手离开5秒后，感应开关就会自动断开。下列电路符合要求是(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
二、多选题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: cc53708f-266b-4ae2-8e1d-904163273d7f]7.如图甲所示的电路中，当开关闭合后，电流表指针的偏转情况如图乙所示，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 灯泡、两端的电压
B. 电流表测量的是通过灯泡的电流
C. 通过灯泡的电流是
D. 若灯泡的灯丝突然烧断，则灯泡的亮度不变
[bookmark: b2b3b959-fefa-41ba-afdf-335ae9046e6d]8.[image: ]如图所示，这是一种自动遮雨装置的控制原理图，电源电压为12V，为定值电阻，其阻值为，R为湿敏电阻，其阻值随雨势的变化关系如表所示，当电流表的示数大于时，该装置中的遮雨棚会自动打开。下列说法正确的是(    )
	雨势
	无雨
	小雨
	中雨
	大雨

	R的阻值
	200
	100
	50
	20


A. 雨势越大，湿敏电阻R的阻值越大	B. 雨势越大，电流表的示数越大
C. 小雨时，该装置的遮雨棚会打开	D. 无雨时，该电路消耗的总功率为
三、填空题：本大题共6小题，共14分。
[bookmark: 5e66ddcb-adf1-408b-9a8d-ef6fd3a19c66]9.[image: ]如图所示，这是一款太阳能玩具电动车，其中的硅光电池板主要利用______选填“半导体”或“超导”材料制成，玩具电动车工作时主要把电能转化为______能。

[bookmark: 1d151d83-5559-47e9-a96e-b4e92ca47386]10.[image: ]如图所示，这是某电动汽车充电站的一排充电桩，这些充电桩是______选填“串联”或“并联”的；用一个充电桩给电动汽车充电时，电动汽车与该充电桩之间是______选填“串联”或“并联”的。

[bookmark: 7919b493-3002-4edc-b097-b062cdb85188]11.[image: ]如图所示，小明使用两根长度和横截面积都相同的铜丝和镍铬合金丝来探究影响电阻大小的因素。与接入镍铬合金丝相比，当把铜丝接入电路闭合开关后，小灯泡更亮一些，说明导体的电阻大小跟导体的______有关。实验中______选填“可以”或“不可以”用电流表替换小灯泡进行实验。

[bookmark: 95a7f9fa-6583-4608-9668-1460cf69aee4]12.[image: ]如图甲、乙所示的装置均为比较简易的验电器，它们都可以用来检验物体是否带电，由图中现象可知，图甲装置与图乙装置的工作原理______选填“相同”或“不同”。试卷在印刷厂“诞生”时，由于______现象，印刷机会积累大量电荷，为避免出现火花放电，工人会将机器接地，当自由电子从机器流向大地时，电流方向是______选填“从机器到大地”或“从大地到机器”。
[bookmark: e56d1b0a-db72-4a36-90d2-02ec731bf23d]13.[image: ]如图是人体身高测量仪的电路简化图，是定值电阻，R是滑动变阻器，电源电压不变，滑片会随身高上下平移。当开关闭合，被测身高增加时，电流表的示数______，电压表的示数______，定值电阻消耗的功率______。均选填“变大”“变小”或“不变”
[bookmark: bc2b442c-fb5f-40a9-9925-f6a487aef8d7]14.[image: ]寒冷的冬天，人们用的电热暖手袋是用弹性良好的塑料密闭着加热电阻丝及适量的水，被棉布包裹制成的，如图所示。其电源线用短且粗的铜线，电热暖手袋通电变热，撤去电源后放在手上热乎乎的。请你从上述情景中提出一个物理问题，要求运用所学的物理知识进行解释，不要与示例重复。
示例问题：电热暖手袋中为什么用水做热的媒介？
解释：水的比热容较大，相同质量且降低相同的温度时放出的热量较多。
问题：______？
解释：______。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 4310898e-74a2-4fe0-aca5-2712426eab1c]15.根据如图甲所示的电路图，用笔画线代替导线，将如图乙所示的实物电路连接完整。要求：导线不能交叉
[image: ]
[bookmark: 6c152454-9711-4d48-a83c-4e222885a480]16.[image: ]如图所示，将两盏标有“220V 60W”的灯泡、连接到家庭电路中，要求开关S控制两盏灯泡，开关S闭合后两盏灯泡都能正常发光。

五、实验探究题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: 6f15e236-9191-4521-a9b2-8f619332c5ce]17.如图所示，甲、乙、丙三个装置完全相同，燃料的质量都是10g，烧杯内液体的质量和初温均相同。
[image: ]
比较不同燃料的热值，应选择______两图进行实验；燃料完全燃烧放出热量的多少是通过______来反映的；实验测出的燃料热值比实际值小，原因可能是______。
比较不同物质吸热能力的特点，应选择______两图进行实验。
[bookmark: 79f3334d-8480-4dc9-b80d-edd54bd37557]18.如图所示，这是小明探究“电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气。图甲和图乙两装置使用的是同一电源。
[image: ]
实验中通过比较______来比较电阻丝产生热量的多少。
如图甲所示的装置可探究电流产生的热量与______的关系，如图乙所示的装置可探究电流产生的热量与______的关系；通电一段时间后，图甲所示装置中______选填“左”或“右”侧容器中U形管两侧液面的高度差较小。
如果图乙所示的装置中发生了断路，保证通电时间相同，与断路前相比，左侧U形管两侧液面的高度差将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
利用图甲所示的装置还可以探究“电压一定时，电流通过导体时产生的热量与电阻的关系”，可将图甲装置做如下改动：将接在B接线柱上的导线改接在A处，再取一根导线连接在______选填“AB”、“BC”、“BD”或“AC”两个接线柱之间即可。改接完通电一段时间后，______选填“左”或“右”侧容器中U形管两侧液面的高度差较大。
[bookmark: e951ec82-d1fa-4826-bcc0-842149b3a28d]19.在“用伏安法测量定值电阻的阻值”的实验中，小明连接了如图甲所示的电路，已知电源为两节新干电池，滑动变阻器的规格为“”，的规格为“”。
[image: ]
请将如图甲所示的实物图连接完整，要求：滑片P向右移动时，电流表的示数变大。
某次测量时电压表和电流表的示数如图乙、丙所示，则定值电阻的阻值为______；为了减小实验误差，应该采取的操作是______。
小明完成实验后，将定值电阻更换为一个小灯泡，该灯泡正常发光时的电压为，电阻约为，移动滑片P，依次测得6组数据，如下表所示。分析表中实验数据可知，小灯泡灯丝的电阻是______选填“变化”或“不变”的，造成这一现象的原因是灯丝电阻随______的升高而增大。他选用的滑动变阻器是______选填“”或“”。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压
	
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	
	


另一名同学根据自己的实验数据绘制出定值电阻和小灯泡的图像如图丁所示，图像中A、B、C三点电阻最大的是______选填“A”、“B”或“C”点。
小明利用已知定值电阻和电压表，设计并连接了如图戊所示的电路来测量未知定值电阻的阻值，主要实验步骤如下：
①闭合开关、，电压表的示数为；
②只断开开关，电压表的示数为；
③待测电阻______用已知量和测得的物理量符号表示。
六、计算题：本大题共2小题，共17分。
[bookmark: 3bc3065c-3c05-419e-9e68-a6d901efe955]20.如图所示，和为两个定值电阻，其中电阻的阻值为，电源两端的电压保持不变。当开关闭合，断开时，电流表示数为；当开关、均闭合时，电流表示数为。
求电源两端的电压U；
求开关、均闭合时，通过的电流；
求电阻的阻值。
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[bookmark: a50a3b32-30d5-47d1-ac6e-dceec56810e2]21.冬天，秦岭阻挡寒潮往南进入南方地区，故在冬天南北方取暖方式上也有差异。在北方有的家庭用天然气烧地暖进行供暖，南方更多的家庭使用电暖器取暖。如图甲所示为住在南方的小明家的电暖器，其简化电路图如图乙所示，该电暖器的部分参数如表所示，求：

	XX牌电暖器

	额定电压
	220V

	额定功率
	一挡
	2200W

	
	二挡
	1100W

	频率
	50Hz


当开关S、均闭合时，电暖器处于______挡，电暖器是利用电流的______效应工作的。
电热丝的阻值。
若电暖器放出的热量全部被房间的空气吸收，使用电暖器的一挡将室温从提高到需要多长时间？[房间面积约：、高约3m，空气的密度，空气的比热容为
新考法实际应用电暖器使用一挡取暖和天然气烧地暖取暖每天都工作8小时，地暖每平米功率为100W，天然气的转化效率为。从经济角度考虑，应选择哪一种供暖方式？请通过计算说明理由。电价元，天然气价元
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：运输汽油的油罐车尾部拖在地上的链子的作用是将静电释放，故它的材料必须是导电能力强的物体，而橡胶、塑料是绝缘体，硅是半导体，铁是导体。
故选：D。
导体是容易导电的材料；摩擦起电的实质是电子的转移。
本题考查了导体，属于基础题。
2.【答案】C 
【解析】解：当太阳光照射时，反应室内发生化学反应，导致室内气压增大，这时将化学能转化为机械能，从而推动活塞移动，相当于汽油机的做功冲程。
故选：C。
分析光发动机的能量转化，然后与汽油机的能量转化进行比较即可。
本题考查了汽油机四冲程的特点，确定其中的能量转化情况是关键。
3.【答案】D 
【解析】解：在照明时，手电筒发光消耗电能，充电宝提供电能，相当于电源；给充电宝充电时，充电宝消耗电能，相当于电路中的用电器，故ABC错误，D正确。
故选：D。
电路由电源、开关、导线、用电器组成，电源是提供电能的，用电器是消耗电能的。分析题意，然后答题。
本题考查电路的组成以及用电器和电源的区分，是一道基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：电动车在室内长时间充电，易引发火灾，故A不符合题意；
B.用电器的金属外壳要接地，防止金属外壳漏电时发生触电事故，故将三脚插头改成两脚插头，不符合安全用电原则，故B不符合题意；
C.生活用水是导体，妈妈用潮湿的手触摸插座上的插头容易发生触电事故，故C错误；
D.使用测电笔辨别火线时，一定要用手接触笔尾金属体接触笔尾金属体是不会触电的，爸爸的使用方法正确，故D符合题意。
故选：D。
充电器内电子元件长时间充电时，会产生较多的热量，容易引发火灾；
用电器的金属外壳必须接地；
生活用水是导体；
使用试电笔时，手接触笔尾金属体，笔尖接触导线，当接触火线时氖管会发光。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累，加强安全用电意识。
5.【答案】B 
【解析】解：油烟是由大量的分子组成的，不是单个分子，炒鸡蛋时会产生油烟，这是油烟的机械运动，不能说明分子在做无规则运动，故A错误；
B.炒饭放凉后温度降低，内能减少，分子热运动速度变慢，故B正确；
C.炒饭时，锅把内能传递给炒饭，主要是通过传递的方式改变物体的内能，故C错误；
D.刚炒熟的蛋炒饭冒“白气”是因为水蒸气遇冷液化成小水滴，热量是过程量，不能说蛋炒饭含有的热量，故D错误。
故选：B。
生活中常见的物质是由极其微小的分子或原子构成的，一般肉眼分辨不出来，油烟不属于分子；
分子无规则运动的剧烈程度与温度有关，温度越高，分子的无规则运动越剧烈；
改变物体内能的方式有两种：一是做功，二是热传递；
热量是热传递过程中传递能量的多少，描述热量不能用含有，可以用吸收和放出。
解答本题需要理解温度、热量、内能之间的关系、改变内能的方法以及分子动理论的有关知识，是一道综合题。
6.【答案】A 
【解析】解：由题意可知，动力装置工作与否不会影响指示灯的工作，所以指示灯与动力装置是并联的，则选项D可以排除。由题意可知，开关控制整个电路，开关只控制动力装置，则开关在干路上，开关与动力装置串联在同一条支路上。比较选项A、B、C中的三个图可知，只有选项A符合要求。
故选：A。
在串联电路中，电流只有一条路径，开关控制整个电路。
在并联电路中，电流有多条路径，干路开关控制整个电路，支路开关控制其所在支路的用电器。并联的用电器互不影响。
在串联电路中，开关的位置并不影响它的控制作用；而在并联电路中，开关的位置可能影响其对用电器的控制作用。
7.【答案】AD 
【解析】解：A、由电路图可知，两灯泡并联，并联电路中各支路两端的电压相等，灯泡两端电压，故A正确；
B、由图可知，电流表与小灯泡串联在一起，电流表测量的是通过的电流，故B错误；
C、电流表测量的是通过的电流，电流表所选量程为，分度值为，由指针位置可知，此时电流表的示数为，故C错误；
D、由图可知，电路中有两条电流的路径，因此，两灯是并联的，灯丝突然烧断，则对亮度没有影响，亮度不变，故D正确。
故选：AD。
并联电路中各支路两端的电压相等，等于总电压；
根据电流表所接量程、分度值以及指针位置即可读数；
串联电路中，电流的路径只有一条，各用电器不能独立工作，开关控制所有用电器，
并联电路中，电流的路径有多条，并联的各电路元件互不影响，能独立工作；
电流表与被测用电器串联。
本题考查电流表的读数、串并联电路的辨别、电流表的使用等多个知识点，难度不大。
8.【答案】BD 
【解析】解：由电路图可知湿敏电阻R与定值电阻串联，电流表测电路中的电流。
AB、由表中数据可知，雨势越大，湿敏电阻R的阻值越小，由欧姆定律可知，电路中的电流越大，故A错误、B正确；
C、由表中数据可知，小雨时湿敏电阻R的阻值为，由串联电路的电阻特点和欧姆定律可知，电路中的电流：，因此小雨时，该装置的遮雨棚不会打开，故C错误；
D、由表中数据可知，无雨时湿敏电阻R的阻值为，由串联电路的电阻特点和欧姆定律可知，电路中的电流：，则无雨时该电路的总功率：，故D正确。
故选：BD。
由电路图可知湿敏电阻R与定值电阻串联，电流表测电路中的电流。
根据表中数据可知雨势越大，湿敏电阻R阻值的变化；根据欧姆定律可知电流表示数的变化；
根据表中数据可知小雨时湿敏电阻R的阻值，根据串联电路的电阻特点和欧姆定律求出电路中的电流，结合当电流表的示数大于时该装置中的遮雨棚会自动打开，分析判断遮雨棚是否会打开；
根据表中数据可知无雨时湿敏电阻R的阻值，根据串联电路的电阻特点和欧姆定律求出电路中的电流，根据求出无雨时该电路的总功率。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，关键是根据表格读出相关的信息。
9.【答案】半导体  机械 
【解析】解：硅光电池板主要是利用半导体材料制成；硅光电池板工作时，将太阳能转化为电能，玩具电动车工作时主要把电能转化为机械能。
故答案为：半导体；机械。
半导体导电能力介于导体与绝缘体之间。
电动机工作时把电能转化为机械能。
本题考查了半导体的特点与硅光电池板工作时的能量转化问题，属于基础题。
10.【答案】并联  串联 
【解析】解：并联电路各个用电器之间互不影响，图中一排的电动汽车充电桩之间互不影响，说明它们之间是并联的；
用一个充电桩给电动汽车充电时，充电桩是电源，电动汽车必须与充电桩串联。
故答案为：并联；串联。
串联电路中，电流只有一条通路，各用电器之间相互影响，并联电路中，电流有多条通路，各用电器之间互不影响；电动汽车的电池在充电时消耗电能，且与充电桩串联。
本题主要考查了串、并联电路的区分，属于基础题。
11.【答案】材料  不可以 
【解析】解：由题知，铜丝和镍铬合金丝的长度和横截面积都相同，而材料不同；把铜丝接入电路中灯泡更亮一些，说明此时电路中的电流更大，铜丝的电阻更小，而镍铬合金丝的电阻较大，由此可知导体的电阻大小与导体的材料有关；
若用电流表替换小灯泡进行实验，由于铜丝的电阻很小，此时电路中的电流较大，会烧坏电流表，所以不可以用电流表替换小灯泡进行实验。
故答案为：材料；不可以。
电阻大小与导体的长度、材料、横截面积以及温度有关；电阻是导体对电流的阻碍作用，在其它条件相同的情况下，导体的电阻越小，通过的电流就越大，灯泡越亮；
根据电路中电流的大小分析是否可用电流表替换小灯泡进行实验。
本题是探究影响电阻大小因素的小实验，考查了控制变量法的应用和电流表的使用，属于基础题。
12.【答案】不同  摩擦起电  从大地到机器 
【解析】解：图甲装置是常用验电器，当带电体接触金属棒时，下面的金属箔片张开，其原理是同种电荷相互排斥；图乙装置是利用了带电物体可以吸引其他轻小物体的性质来判断物体是否带电，所以两个装置的工作原理不相同；
试卷在印刷厂“诞生”时，由于摩擦起电现象会使印刷机积累大量电荷，为避免出现火花放电，工人会将机器接地；当自由电子从机器流向大地时，由于电子带负电荷，负电荷定向移动的方向与电流方向相反，电流方向是从大地到机器。
故答案为：不同；摩擦起电；从大地到机器。
验电器的工作原理是同种电荷相互排斥；带电体能够吸引轻小物体；
摩擦起电的实质是电荷的转移；正电荷定向移动的方向为电流方向，负电荷定向移动的方向与电流方向相反。
本题主要考查了验电器的原理、摩擦起电的实质、电流方向的规定等知识的理解和应用，难度不大。
13.【答案】变大  变小  变大 
【解析】由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联接入电路，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路中的电流；
当被测身高增加时，滑动变阻器电阻接入电路的长度变短，滑动变阻器接入电路的阻值变小，电路中的总电阻变小，由欧姆定律可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大；
由可知，定值电阻两端的电压变大，根据串联电路中总电压等于各分电压之和可知：滑动变阻器两端的电压变小，即电压表的示数变小；
通过定值电阻的电流变大，定值电阻阻值不变，根据可知，定值电阻消耗的功率变大。
故答案为：变大；变小；变大。
分析：由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联接入电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量滑动变阻器两端的电压；当被测身高增加时，根据滑片P的移动方向判断滑动变阻器接入电路的阻值如何变化，由串联电路特点和欧姆定律判断电表示数如何变化；根据分析定值电阻消耗的功率的变化。
本题的关键是计算出滑动变阻器电阻接入电路的长度，要知道电流表和电压表分别测量哪部分的电流和电压，要学会从题目所给信息中找到有用的数据。
14.【答案】为什么用塑料密封加热电阻丝及适量的水  通常情况下塑料属于绝缘体，防止触电 
【解析】解：问题：为什么用塑料密封加热电阻丝及适量的水？
解释：通常情况下塑料属于绝缘体，防止触电。
故答案为：为什么用塑料密封加热电阻丝及适量的水；
通常情况下塑料属于绝缘体，防止触电。
认真阅读材料，挖掘材料中蕴含的物理现象及包含的物理知识分析作答即可。
本题考查了学生灵活运用所学知识解释实际现象的能力，具有一定的综合性，是中考的热点题型之一。
15.【答案】解：由电路图可知，两灯泡并联，开关位于干路，开关位于支路，从电源的正极出发，依次串联开关、灯泡回到电源的负极，然后把和串联后并联在两端，如下图所示：
[image: ] 
【解析】由电路图可知，两灯泡并联，开关位于干路，开关位于支路，根据电流流向法、按先串后并的原则进行解答。
本题考查了实物电路图的连接，此类题目一般根据电流流向法、按先串后并的原则进行解答。
16.【答案】解：为使两盏灯正常工作，灯两端的电压要等于其额定电压，需并联在家庭电路中；两盏灯由一个开关控制，开关接在干路上；开关要接在火线与灯之间。如图所示：
[image: ] 
【解析】两灯的额定电压相同，要使两灯都正常工作，需要并联在家庭电路中家庭电路的电压为；开关同时控制两盏灯，开关要接在干路上；开关与所控制的电灯的接法：为了安全，开关要接在火线与灯之间。
本题考查了灯泡与开关的连接方法，确定两灯的连接方法是关键。
17.【答案】甲和乙  温度计示数  燃料不能完全燃烧，燃料燃烧放出的热量没有完全被水全部吸收，存在热损失  甲和丙 
【解析】解：为了比较热值大小要用不同的燃料，加热同一种液体，让液体的质量相同，通过温度计的示数高低得出吸热多少，进而判断热值大小，应选择甲、乙两图进行实验；
燃料不能完全燃烧，燃料燃烧放出的热量没有完全被水全部吸收，存在热损失，所以测得的热值会偏小。
为了比较不同物质吸热升温的特点，需要燃烧相同的燃料，加热不同的液体，故应选择甲和丙两图进行实验。
故答案为：甲和乙；温度计示数；燃料不能完全燃烧，燃料燃烧放出的热量没有完全被水全部吸收，存在热损失；甲和丙。
燃料的热值大小不能直接测量，需要通过液体吸收热量的多少来体现燃料燃烧放出热量的多少，而液体吸收热量的多少跟液体的质量和升高的温度有关，因此为了比较热值大小要用不同的燃料，加热同一种液体，让液体的质量相同，通过温度计的示数高低得出吸热多少，进而判断热值大小；
存在热散失，燃料燃烧放出的热量没有全部被水吸收，测得的热值会偏小。
为了比较两种液体的比热容，需要燃烧相同的燃料，加热不同的液体，让液体的质量相同。
本题比较不同物质的吸热能力及比较不同燃料的热值，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
18.【答案】U形管液面高度差  电阻  电流  左  变小  BD 左 
【解析】解：电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，实验前，应使两个U形管中的液面高度相同，液体温度的变化可以通过U形管液面高度差的变化来反映，这属于转换法的应用；
甲装置中，将容器中的电阻丝串联起来接到电源两端，通过他们的电流I与通电时间t相同，电阻不同，探究电流产生的热量与电阻的关系；如图乙所示的装置可探究电流产生的热量与电流的关系；
电流和通电时间相同的情况下，导体的电阻越大，产生的热量越多；左边容器中的电阻小于右边容器中的电阻，由可知，左边容器中的电阻产生的热量少，左侧容器中U形管中的液面高度差较小：
当乙装置中发生了断路时，电路中只有和串联，此时电路中的总电阻变大，电路中电流变小，根据焦耳定律在相同时间内，电阻丝产生热量变小，与步骤相比较，则左侧U形管中液面的高度差将变小；
利用甲装置还可以研究电压一定时，电流通过导体时产生热量与电阻的关系，应将两电阻丝并联，所以将接在B接线柱上的导线改接在A处，再取一根导线在BD两个接线柱之间即可；在电压和通电时间相同时，电阻越小，产生的热量越多，则左侧容器中U形管中液面的高度差较大。
故答案为：形管液面高度差；电阻；电流；左；变小；；左。
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映；
根据图示和焦耳定律进行分析；
当乙装置中发生了断路时，电路中只有和串联，此时电路中的总电阻变大，电路中电流变小，根据焦耳定律在相同时间内，电阻丝产生热量的变化，得出结论；
要探究电压一定时，电流通过导体时产生热量与电阻的关系，需要将两电阻丝并联，据此分析甲装置的改动方案。
本题考查了学生对焦耳定律的认识，注重了探究实验的考查，同时在该实验中利用了控制变量法和转换法，是中考物理常见题型。
19.【答案】5 调节滑片，测量多组电压、电流值，求平均值减小误差  变化  温度     
【解析】解：滑片向右移动时电流表的示数变大，说明变阻器的阻值是变小的，因此变阻器应接右下接线柱，串联接入电路，如图所示：
[image: ]
由图乙知电压表选的量程是，分度值是，读数是，由图丙知电流表选的量程是，分度值是，读数是，定值电阻的阻值为；
为了减小误差，需要多次测量求平均值；
利用欧姆定律，依次计算6组数据的电阻值后发现电阻在增大，原因是灯泡的电阻随温度的升高而增大；电源由两节干电池串联组成，可知电源电压是3V，当灯泡两端电压最小为时，滑动变阻器两端的电压最大为，此时滑动变阻器接入电路的电阻，故选择的滑动变阻器是；
由图2知，A、B两点的电流相同，由欧姆定律知在电流相同时，电压大的电阻大，所以B的电阻大于A的电阻；B、C两点的电压相同，由欧姆定律知在电压相同时，电流大的电阻小，所以B的电阻大于C的电阻，故B点的电阻最大；
利用已知电阻，设计并连接了如图3所示的电路来测量未知定值电阻的阻值。主要步骤如下：
①闭合开关和，电压表的示数为，电压表测量电源电压；
②只断开开关，电压表的示数为，
串联电路总电压等于各部分电压之和，由串联电路的电压特点可知，两端的电压：，
通过的电流：，
串联电路各处电流相等，由串联电路电流特点可知，通过的电流为；
由欧姆定律可得的阻值为：。
故答案为：见解答图；；调节滑片，测量多组电压、电流值，求平均值减小误差；变化；温度；；；。
连接电路时，滑动变阻器要串联在电路中，要求滑片向右移动时电流表的示数变大，故向右移动时滑动变阻器的阻值减小，故应接右下接线柱；
根据乙、丙两图，确定电压表和电流表的量程，读出电压表和电流表的示数，根据计算电阻大小；测定值电阻的阻值，为了减小误差，应多次测量求平均值；
分析表中数据，电压表增大示数大于电流表增大的示数，故灯丝电阻随温度的升高而增大；
根据串联电路的特点，当电路中电流最小时，滑动变阻器接入的阻值最大，故由欧姆定律计算滑动变阻器的阻值，从而确定选择的量程；
由图2知，A、B两点的电流相同，由欧姆定律知在电流相同时，电压大的电阻大，所以B的电阻大于A的电阻；B、C两点的电压相同，由欧姆定律知在电压相同时，电流大的电阻小，所以B的电阻大于C的电阻，故B点的电阻最大；
用等效替代法测出的电流，根据计算出的电阻。
本题考查伏安法测电阻的实验，要求掌握实验的原理、电表的读数、实验数据的分析及欧姆定律的运用。
20.【答案】解：当开关闭合、断开时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，
由[image: ]可得，电源的电压：
；
当开关、均闭合时，两电阻并联，
根据并联电路各支路互不影响的特点可知通过的电流不变，
根据并联电路干路电流等于各支路电流之和可得通过的电流为：
；
由[image: ]可得，[image: ]=[image: ]。
答：电源两端的电压U为6V；
开关、均闭合时，通过的电流为；
电阻的阻值为。 
【解析】当开关闭合、断开时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；
当开关、均闭合时，两电阻并联，电流表测干路电流，根据并联电路的电流特点求出通过的电流；
根据欧姆定律求出电阻的阻值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
21.【答案】一  热 
【解析】解：由图乙可知，当开关S、均闭合时，、并联，根据并联电路的电阻特点可知，此时电路中的总电阻最小，由可知，电路中的总功率最大，电暖器处于一挡；
当开关S闭合、断开时，只有工作，电路中的总电阻最大，总功率最小，电暖器处于二挡；
电暖器工作时把电能转化为内能，所以电暖器是利用电流的热效应工作的；
电暖器的电功率：，
由可知，的阻值：；
房间空气的体积，
由可知，空气的质量：，
空气吸收的热量：，
根据题意可知，电暖器消耗的电能：，
由可知，电暖器一挡工作的时间：；
使用电暖器一挡取暖消耗的电能：，
需要交的电费：元元；
地暖的总功率：，
使用地暖一天需要的能量：，
由可知，消耗的天然气完全燃烧放出的热量：，
由可知，消耗天然气的体积：，
需要交的天然气费用：元元元，所以从经济角度考虑，应选择天然气烧地暖取暖。
答：一；热；
电热丝的阻值为；
使用电暖器的一挡将室温从提高到需要为720s；
应选择天然气烧地暖取暖。
由图乙可知，当开关S、均闭合时，、并联，当开关S闭合、断开时，只有工作，根据并联电路的电阻特点和可知电暖器一挡和二挡的电路连接；电流通过导体时，把电能转化为内能的现象叫做电流的热效应；
根据求出的电功率，根据可求出的阻值；
根据密度公式求出房间空气的质量，根据求出空气吸收的热量，根据题意可知电暖器消耗的电能，根据求出电暖器一挡工作的时间；
根据求出使用电暖器一挡取暖消耗的电能，根据电价求出需要交的电费；根据求出使用地暖一天需要的能量，根据效率公式求出消耗的天然气完全燃烧放出的热量，根据求出消耗天然气的体积，根据天然气价求出需要交的天然气费用，比较可知应该选取哪一种供暖方式。
本题考查并联电路的特点、密度公式、电功公式、电功率公式、吸热公式、燃料完全燃烧放热公式以及效率公式的应用，题目有一定的难度。
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